

口頭質詢

特區政府政策研究室早前公佈了《澳門人口政策研究報告》，指出本澳近年人口自然增長率頗低，直接受制於澳門的生育率偏低。2015 年聯合國發表報告指出，本澳生育率與香港並列世界倒數第一，由此，又進一步導致澳門社會老齡化問題日趨嚴重。對此，政府表示一直在營造環境鼓勵生育，但收效甚微。

本澳居民的生育積極性低，究其原因是生育及撫養嬰幼兒成本太高。近年澳門整體社會經濟持續發展，基本實現全面就業，導致現時本澳大部分家庭都是雙職家庭，而就業環境中不少工作為 24 小時輪班制，令父母無法適當照顧家庭。政府雖一再鼓勵年輕人“優生多育”，但只是透過發放一次性新生兒津貼作補助，並未營造有利環境，提供完善的配套措施作實質性支持，尤其嬰幼兒階段托額不足問題，令本澳眾多為人父母者非常苦惱。

有數據顯示，2014 年至 2015 年全澳新生嬰兒超過 14,000 名，但在 2016 年全澳托額位僅約 8,600 個，顯見有近一半適齡幼兒無法入托，為雙職家庭帶來沉重的照顧負擔。每逢托兒所招生，在人口稠密區的托兒所，甚至有時超過 60 名幼兒爭一個托位，顯見本澳托兒服務額無法回應社會需求。

對此，本人提出以下質詢：

1. 就本澳托兒服務長期不足問題，當局表示有望今年實現一萬個托額的目標，但與現時社會需求相比仍有較大差距，加之政府鼓勵生育，可能導致未來幾年新生兒數量攀升。對此，當局有何措施回應社會對托兒位的需求，以起到政府輔助家長特別是雙職家長照顧幼兒的責任？
2. “托兒業務”的擴展，勢必對人力資源的補充及質素提出新需求。但社會有聲音指出，現時本澳托兒服務相關人資長期缺乏，導致托兒服務工作壓力增大外，更難以真正妥善為每個托兒提供優質的照顧。請問當局有何措施幫助行業吸納新血？同時，針對當局開設的托兒所員工主題培訓，業界有聲音指課程分散、不切實際，對此，當局會否考慮推出專業性保育員培訓課程？

澳門特別行政區 立法議員



梁安琪

二零一七年六月七日